

她是一名女“焊”子

焊工服一穿30年
还登上了“五一巾帼标兵”的领奖台

30年前,16岁的王敏燕来到镇海石化总厂技校,穿上了焊工服,一到下课,她总是迫不及待地脱下,“不想让别人知道我是个焊工”。然而,这身职业装她一穿就是30年,而且越穿越爱。如今,顶着“焊工大师”名号的王敏燕自豪地穿着焊工服,行走在石化建安厂区内外的大街小巷,在今年三八节来临之际,还把它穿上了宁波市“五一巾帼标兵”的领奖台。

从1990年9月被分配至石化建安焊工岗位至今,王敏燕不但练就了一手精湛的电焊、氩弧焊、管子管板自动焊技能,还开展了多项技术攻关,分别攻克了双相不锈钢、镍基合金、超级不锈钢、铬钼钢等多种特种材料的焊接技术。渐渐地,王敏燕有了一个自己都不知道的名号——“焊工大师”。

薄壁管子管板自动焊是王敏燕的绝活。仅有三张A4纸厚度的管子和近半米厚的管板,两者之间熔点差距极大,要焊接在一起不是易事。也是焊工出身的石化建安职工周建南告诉记者,“这就跟做菜似的,程序都对,但火候不对,做出的东西就天差地别。”

王敏燕掌握着一流的“火候”,经她手焊接后的管口质量一次合格率达99.99%。2017年,前来企业考察的法国道达尔公司专家在看到王敏燕这手出神入化的自动焊技术后,连连竖起大拇指,企业也一举成为道达尔的国内供应商。

王敏燕有一双非常漂亮的手,白净、纤长、骨节分明。但仔细一看,两只手的手腕粗细不一样,右手比左手更粗一些,这是她长时间右手持焊枪使然。这双手还有一个别称,叫“机械之臂”。同事方萍说,因为“王敏燕焊出的痕迹就跟机器画出来似的,特别整齐。”

“焊接就像绣花一样,焊枪就是我的‘绣花针’。”王敏燕说,石化建安生产的大型装备制造各个系统都要靠焊接连接在一起,稍有瑕疵,就会影响装备质量水平,甚至影响生产安全。

如今的王敏燕,已经成为众多新人的导师,带出了一支“丫头”队伍。“丫头”是王敏燕女徒弟们的爱称,十多名“丫头”成为管口焊接、换热管对接焊、管板自动焊和特种设备焊接的主力军。

王敏燕说,自己带徒也没有什么秘诀,就是“让她们放手去干呗”。新来的徒弟大多没有焊工基础,王敏燕就手把手地教,还顶着可能出错的压力找各种机会让她们操作演练。

赖群英在王敏燕的班组已经呆了7年。说起师傅的好,赖群英忍不住掉了泪。她说,师傅身上最宝贵的地方就是,她从来不会讲大道理,但她会用数十年如一日的敬业与坚守,告诉你焊工这行应该这样做,工匠应该这样当。

记者 滕华 通讯员 许嘉琛 文/摄



王敏燕



鲁剑瑛

今天三八节,她退休了

当了一辈子交警
50岁时还接手新媒体工作

3月8日是余姚市公安局交警大队女民警鲁剑瑛的生日,但今年的三八节对于她来说,有着更特殊的意义:她退休了。

1987年,鲁剑瑛调入余姚市公安局车管所工作,2003年调任交警大队政工监察室。2013年7月,余姚交警大队建立了“余姚交警大队”官方微博,运行初期,效果不是很理想。刚刚从监察室主任的岗位上退居二线的鲁剑瑛,自告奋勇接手了。当时已经50岁的她,心里并没有底,但她认定一条死理:只要肯钻研,就没有做不了的工作。

回到家后,她立即向女儿请教,如何上传微博文字,如何回应网友提问,如何抓取微博热点……“利用晚上三四个小时的时间,我很快学会了基本操作流程。”说起那时的学习劲头,鲁剑瑛有些自豪。第二天正式上岗后,从发布信息到回应网民提出的咨询、建议和意见,鲁剑瑛的工作开展得有条不紊。仅仅用了一年时间,她利用微博平台参与交通管理,组建了一个微博群,还发布微博12943条、评论1300余条,回复私信225封。

2013年10月7日,“菲特”台风侵袭余姚,余姚发生了洪灾。仅在当天,大队官方微博就第一时间更新发布了40多条道路灾情信息,及时为群众出行指路,还回应了近千网友的留言。其间,鲁剑瑛

还尝试了微博直播。由于两天两夜没合眼,她不仅眼睛看花了,手指也因频繁打字变得僵硬了。

2015年上半年,余姚交警大队官方微信平台开通。同年10月1日,鲁剑瑛又接手了微信的管理工作。大队对于微信平台的发稿并没有硬性要求,可以原创,也可以转发其他信息。但鲁剑瑛自我加压,从每天发布一条信息到现在发布两条以上,还保证每天发一条原创信息。每条信息发布之前,鲁剑瑛是第一把关人,小到标点符号,大到错字错句,都逃不过她的火眼金睛。因为把关有力,运行几年来,微信平台没有发布过一条事实性差错稿件。

现任大队政工监察室主任施华群,一谈起鲁剑瑛就点赞,说大姐爱学习的劲头一直让他敬佩。他说,大姐每天来得最早,走得最晚。为了拓宽业务知识面,大姐自费购买了不少法律法规书籍,遇到把握不准的法律条文,还经常向业务部门请教、探讨。尽管已被同事们戏称为“百事通”了,可大姐还是忙着不断“充电”。

如今,鲁剑瑛退休了。问及退休之后的生活,沉默片刻的鲁剑瑛说,这些年因为工作忙,平时都在父母家蹭饭,退休之后自己要努力学习厨艺,还要帮女儿带带孩子,毕竟这些年来自己亏欠家人的太多了。 记者 孔玲 通讯员 黄盛剑 文/摄

5 她有个小心愿:带着父母飞

“刚刚过去的除夕,我们安排女飞行员们都放了假。”钱伟明说,像张婉静是从大年初二开始有飞行任务的,“之所以这么安排,是因为在未来,她们很可能一直到退休都不容易再陪着家人过年了,这就是这份职业的特殊性。”

接下来几天,张婉静的飞行任务都排得满满当当,今天是三八节,她也要驾机在宁波和北京之间飞一个往返。周六,她要经上海浦东飞往乌鲁木齐,这是宁波机场目前最长的国内航线,在乌鲁木齐休息一晚后,周日还要飞回宁波。“作为飞行员,在外地过夜是家常便饭。每天刚从睡梦中醒来,我都要努力回忆,自己究竟在哪里?”

作为女飞行员,张婉静在亲戚朋友当中人气爆棚。“过年时,大家都问我飞哪些航班,他们都说一定要买票来坐我驾驶的飞机。”张婉静吐着舌头笑。

其实,繁忙的工作让张婉静很少有自由支配的个人时间。目前,她还没有男朋友。上周她参加了一个高中同学聚会,当年以女生居多的文科班里,许多同学都当上了老师,有的已经结婚。“她们对我的工作当然十分好奇,问这问那,但她们的话题,我却不大插得上话。”张婉静感觉有些小失落。

对于未来,除了当上机长之外,张婉静还有一个小心愿:想在今年驾飞机带着父母出门旅游,让他们感觉飞机平稳地起飞、飞行和落地,“他们一定会很自豪!”

记者 范洪 通讯员 王洪玲/文
记者 唐严/摄